



# 烟台小伙在上海主动担任志愿者近半月,用汗水为物资供应提供保障 “听说搬运的物资来自山东,我很骄傲”



搬运物资,张然翔的汗水湿透衣服。  
受访者供图

齐鲁晚报记者 李静 李岩松

## 成为“蚂蚁军团” 为社区搬运物资

这个春天是难忘的。我住在上海宝山区的一个老小区,小区是从4月1日开始封闭的。小区比较大,150多栋楼,总共有5000多户、8000多人。其中,40%到50%是老年人,这里面还包括不会使用智能手机的老年人,另外,还有残疾人、病人等特殊群体。

4月7日,在小区群里,居委会告知来了一批抗疫物资,并询问有没有人愿意帮忙搬运和分发。这个时候,我就主动站了出来。

志愿者建了一个群,有一二百人。据我了解,志愿者分为三类:第一类,引导大家做核酸和抗原,并且维持秩序;第二类,就是我这部分,帮忙搬运和分发抗疫物资;还有一类,负责日常生活的管理维护,比如拿快递等。

居委会不定期在志愿者群里通知帮忙领取物资,能够出动的志愿者们就会在群里接龙。随后,志愿者们穿好防护服,就去帮忙搬运物资。运送物资的车辆来的时间不固定,停留的时间也需要争取,因为还有其他小区等着他们。

第一次参与志愿工作,我从下午两三点开始,一直忙到了晚上九点多。这是个体力活儿,挺累的。那天开来两个大卡车,装的物资比较多,都是用泡沫箱子装的蔬菜、水等等,一个箱子得有十斤左右。参加这次搬运物资的志愿者大概有二三十个人。我们就像“蚂蚁军团”,要将这些物资从大卡车上搬下来,再送到各个楼下。

那时候,搬运工具没有那么完备。整个下午,我都是使用搬运行李的那种小拖车。我身高178厘米,一车装12个箱子,摞起来比我都高。我记得,那天天气特别热,气温30多摄氏度,我的汗水湿透衣服,衣服又粘在防护服上,非常不舒服。

但我觉得这都不算什么困难,只要大家的供应有保障,大

山东小伙张然翔在上海当志愿者已经有将近半个月了。4月1日,他所在的容纳5000户居民的小区被封控。居民不能出家门,如何获取生活物资成了每天重复的话题。在这样的节骨眼儿上,张然翔瞒着父母,当上了小区的志愿者。

搬运物资、发放物资、维持秩序,成了张然翔和小区志愿者抗疫生活的日常。穿上防护服,他们是可靠的“大白”,守护着社区的“防护线”;脱下防护服,他们就是那个住在隔壁的邻居。正是这群人,做着“细枝末节”的工作,为居民打通获取物资的“最后一百米”。让我们听一下张然翔的自述。

家的厨房充满饭菜香,那我们流点汗也没什么。

## 不想让父母担心 瞒着参加志愿活动

最近一段时间,我不敢跟妈妈联系,因为怕父母担心,向他们隐瞒了做志愿者的事情。

1984年,我出生在山东烟台,是地地道道的山东烟台人。后来,我到济南读的大学。2008年,大学毕业后,就到了上海工作。中间有两年去了深圳,不过2011年我又回到上海,一直到现在。

一个人在外打拼,父母难免会牵挂。上海疫情刚开始时,父母就天天打电话,询问情况如何。我知道他们很担心我。但总要有人站出来去做志愿者的工作,我决定先瞒着父母。

后来,表姐从我的朋友圈发现了我的“秘密”。她打来电话说:“你还是没忍住,还是出去做了志愿者。”

我知道瞒不住了,前天我跟妈妈通了视频。我们山东人是比较含蓄的,所以情感表达不是那么直接。刚开始,我就跟妈妈聊家常,聊小猫小狗,聊吃什么。后来聊到志愿者,我妈妈就不再正对着我了,她应该要哭出来了,我赶紧把话题终结掉。

我来到上海创业,做的是手工皮鞋定制工作。自从小区封控以来,我就不能再正常地工作,只能给客户先下单,等到解封以后,再继续开工。焦虑肯定会有,但我还是能够调节好自己的心态。

我觉得,要做志愿者,要

么好好在家里呆着。守住了,就是为社会做贡献。

## 解封后想回山东 看爸妈吃海鲜

这些天,我对志愿工作有了更深的理解。

我们有时会被人质疑有偿,或者被人指指点点,但我们就是小区的居民,看到小区有困难,就想义务地做志愿者。我觉得这些志愿者是无私的,是有大爱的,都是热爱生活愿意付出的。而他们都是普通人,这些人可能是本地人,可能是在这里打工的。他们有着各色的社会身份,但是在小区居民有困难的时候,义无反顾地站出来做了志愿者。

我还会有一些自豪的时刻。搬运物资时,听他们讲这是从山东运来的物资,我打心眼里感到骄傲。据我所知,我们小区送来的物资有两次是从山东运过来的。我也从很多视频中看到有一些山东大哥开车给上海送菜。在援助很多地方抗击疫情期间,山东人总是古道热肠,有钱的出钱,有力的出力。

我来上海十几年了。上海容纳了很多人,承载了很多人生活。对我来说,上海就是第二故乡,看到我的故乡在援助我的第二故乡,而我也想守护好这个城市。其实,我现在每天早上醒来,就希望看到疫情病例数据逐渐减少。解封以后,我想回山东看看爸爸妈妈,然后吃烟台的海鲜。

了解到张然翔的故事后,阿里巴巴天天正能量决定联合齐鲁晚报、壹点公益授予张然翔2022年“优秀抗疫青年志愿者”称号,并颁发5000元正能量奖金。

五四青年节到来之际,齐鲁晚报联合阿里巴巴天天正能量开展抗疫优秀青年志愿者评选活动。我们将寻找在抗疫行动中表现突出的青年志愿者,每位奖励5000元。欢迎您通过齐鲁壹点情报站公益圈(齐鲁壹点客户端情报站,选择公益入口进入)进行留言报名,或者是将推荐材料发送至邮箱qiluzhiyuanze@163.com进行推荐,或拨打电话0531-85193041咨询相关事宜。

齐鲁晚报记者 王小蒙

4月20日下午,山东省政府新闻办举办山东省2022年疫情防控新闻发布会第二十九场。齐鲁晚报记者从发布会上了解到,2022年4月19日0时至24时,全省无新增本土确诊病例,新增本土无症状感染者25例,其中济南22例,临沂3例。新增感染者主要是从隔离管控的重点人员以及实施不定期核酸检测的人员中发现的,当地已迅即采取严格管控措施,疫情形势整体可控。4月18日,4月19日,全省本土确诊病例治愈出院24例,无症状感染者解除医学观察155例。

山东省卫生健康委副主任牟善勇介绍,山东积极稳妥有序推进新冠病毒疫苗接种工作,截至4月19日24时,全省累计接种新冠病毒疫苗2.48亿剂次,接种总人数达到9356.41万,全程接种人数达到9183万人,接种覆盖人数占全省总人口的92.16%,全程接种人数占全省总人口的90.45%。完成加强免疫接种6051.93万人。60岁及以上老年人接种覆盖率达90.08%。

最近针对群众出行的一些需求,“健康码”系统的有关功能再次进行了完善提升。比如,在“健康码”出示模块,“核酸检测信息查询”栏可显示最近一次的核酸检测结果和时效。“蓝色圈的7d代表这是7天内的核酸检测结果,黄色圈的7d表示这是7天以前的核酸检测结果。”山东省大数据局副局长顾卫东表示,这个核酸状态颜色与红黄码无关,主要是考虑某些场所在通行的时候会核验7天内的核酸检测报告,通过颜色的区分,便于工作人员核验,提高通行效率。

山东银保监局二级巡视员许彦峰介绍,山东银保监局积极关注因疫情新产生的融资需求,努力提升小微企业贷款中首贷户的比重。指导各银行机构用好普惠型小微企业贷款适当向运输企业和个体工商户倾斜;推动银行保险机构强化对货运、物流从业人员的关怀和帮扶,对于因疫情影响偿还汽车贷款暂时存在困难的,鼓励银行保险机构合理给予延期、展期或续贷安排。特别是对“商车贷”业务采取贷款延期、减免利息等措施,有效缓解商车客户的还款压力。

4月20日,济南市委、市政府召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会。记者获悉,济南将于4月20日至23日在历下、市中等区(功能区)开展两轮核酸检测。

齐鲁晚报记者 戚云雷

## 济南部分区域将开展两轮核酸检测 全面集中摸底排查“五小场所”逐步有序开放劳务市场

### 莱芜区社区筛查中发现5例阳性

据济南市政府副秘书长、市新冠肺炎疫情防控应急指挥领导小组综合协调组组长张蓉介绍,4月19日0时至24时,全市报告新增本土无症状感染者22例。从新增本土阳性感染者情况看,1例为支援外地工程建设返济人员,从外省闭环转运至济南市集中隔离点核酸检测发现;16例为在集中隔离场所或管控区发现;5例为莱芜区社区筛查中发现。

针对莱芜区报告的新发疫情,省市第一时间派出联合专家组、流调队赴现场指导,迅速开展流调溯源,摸清密接、次密接人员,科学划定封控区、管控区、防范区,分级分类落实防控措施。4月20日,莱芜区、钢城区已全面开展新一轮核酸检测。

为及时全面排查风险隐患,经济南市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)决定,从4月20日下午17时至4月23日,在济南市部分区域开展两轮核酸检测,区域范围包括历下区、市中区、槐荫区、天桥区、历城区、长清区、章丘区、济阳区、高新区、南部山区、起步区(莱芜区、钢城区按各自方案执行)。

### 鼓励引导务工人员线上求职招聘

为统筹做好疫情防控和保障流动务工人员正常务工,济南市将对符合疫情防控条件的各级各类劳务市场,逐步有序开放,加强引导流动务工人员正常务工。

济南市将推进建立“互联网+劳务服务”模式,积极鼓励引导务工人员到线上劳务市场求职招聘。目前,济南市依托济南公共求职招聘平台,以线上直播带岗、云招聘等方式,每天网上发布求职招聘信息,现已累计提供用工岗位19.5万个。

### 排查“五小场所”确保“不漏一人”

在当前疫情防控形势下,小餐馆、小美容美发店、小旅店招待所、小超市、小休闲娱乐场所等“五小场所”,因规模小、数量多、分布广、人员流动频繁,是济南疫情防控工作的重点和难点部位。为进一步摸清“五小场所”流动人员以及从业人员情况,堵塞疫情传播风险漏洞,从4月20日开始,济南市公安局将联合市消防救援支队、市市场监管局等部门,对全市的“五小场所”开展全面集中摸底排查工作。确保疫情防控“不漏一户,不漏一人”。

**普惠型小微企业贷款适当向运输企业和个体工商户倾斜  
山东新冠疫苗全程接种达9183万人**



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点